屏東縣立中正國民中學100學年度第一學期第三次段考九年級自然科試題

【請將答案填入第3頁答案欄】　     　　　　　　九年_____班 座號_____ 姓名 _________________

1. 固體地球內部何處的物質密度最小？　(A)地殼　(B)地函　(C)地核　(D)軟流圈。

2. 目前海底擴張仍然持續進行，為何全球的海洋面積總和沒有明顯改變？　(A)較早形成的海洋地殼溶解於海洋中　(B)海底有彈性可以伸縮 (C)較早形成的海洋地殼隱沒入地函　(D)較早形成的海洋地殼經由核反應變成大陸地殼。

3. 板塊移動的動力來源為何？　(A)地球內部的熱對流　(B)海水的流動　(C)地球自轉　(D)月球的引力。

4. 南美洲和非洲大陸原本相連，請問兩者分裂處可能發生哪一種情形？　(A)發生逆斷層　(B)岩漿噴出形成安山岩　(C)形成褶皺地形　(D)形成裂谷。

5. 日本的富士山是板塊聚合活動造成的火山，請問其噴出的岩漿性質較類似下列何處的岩質？  (A)金門　(B)澎湖　(C)冰島　(D)蘭嶼。
6. 下列哪一項敘述正確？　(A)地震皆由火山爆發引起　(B)板塊交界附近常有很多火山　(C)岩脈的岩質是變質岩　(D)火山噴發是張裂性板塊交界特有的現象。
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下列哪一島嶼最可能在未來成為臺灣島的一部分？　(A)海南島　(B)綠島　(C)金門　(D)馬祖。

8. 下列關於臺灣地形的敘述何者正確？　(A)太魯閣峽谷因陸地快速抬升，加上河流強烈的側向侵蝕，呈現壯觀的景象　(B)清水斷崖由砂岩和頁岩組成，因此容易產生斷層　(C)草山月世界因鬆軟的泥岩極易被侵蝕，所以形成惡地地形　(D)墾丁國家公園內因火山灰沉積作用形成許多石灰岩洞
9. 右圖（一）的岩層中沒有紀錄哪個地質事件？(A)甲岩層沉積　(B)乙岩層褶皺　(C)丙岩層侵蝕　(D)A斷層。
10. [image: image12.emf] 
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承上題，圖（一）岩層中各地質事件產生最可能的先後順序為？ (A)甲乙丙ABC　(B)甲乙B丙AC　(C)B甲乙丙AC　(D)甲乙丙BAC。
11. 下列各項有關「中洋脊」的敘述，何者正確？　(A)中洋脊是新的大陸地殼生成的地方　(B)中洋脊是一種海底的火山　(C)中洋脊是板塊與板塊之間受壓力作用而聚合之處　(D)中洋脊位於熱對流下沉處。
12. 冰島為中洋脊露出海面所形成的島嶼，如圖(二)所示，關於冰島的地質構造，下列相關敘述何者正確？　(A)甲是石灰岩質，乙、丙是玄武岩質　(B)未來冰島的面積可能會越來越小　(C)甲區常可發現古生物的化石　(D)甲、乙、丙的岩層年齡是甲＜乙＜丙。

13. 下列為地球的層狀結構及其主要組成的配對，何者正確？　(A)大陸地殼：石灰岩　(B)海洋地殼：花岡岩　(C)地函：橄欖岩　(D)地核：玄武岩。
14. 參考下圖(三)，岩石圈的範圍為何？　(A)A以上　(B)B以上　(C)C以上　(D)D以上。
15. 承上題，此圖為兩個大陸地殼交界，則該地可能為下列何者？　(A)喜馬拉雅山脈　(B)安地斯山脈　(C)中央山脈　(D)中洋脊。
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臺灣位於兩板塊的交界處，其構造剖面如圖(四)，下列敘述何者正確？　(A)臺灣沒有火山地形　(B)中央山脈為兩板塊的交界　(C)海岸山脈屬於菲律賓海板塊　(D) 臺灣陸地抬升快速，但西部地勢較陡峭，東部較平緩。
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如圖(五)，地層呈現彎曲的地質構造，下列敘述何者正確？　(A)此地質構造稱為斷層　(B)河谷所在處為向斜構造　(C)此種地層的岩質可能為花崗岩　(D)此地層曾受擠壓力量的作用。
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如圖(六)，大屯火山群中的紗帽山為椎狀火山體，澎湖群島為熔岩臺地，兩者同為火山熔岩所形成，為何外形上有如此大的差異？　(A) 紗帽山因風的侵蝕作用形成錐狀　(B) 紗帽山因在台灣本島，受到板塊的擠壓力而越來越高　(C) 澎湖群島長期受海浪侵蝕，形成海蝕平臺　(D) 形成澎湖群島的岩漿黏性較小，較易流動。

19. 下列哪些界限約略等於板塊的界限？甲. 國界；乙.地震帶；丙. 火山帶；丁. 各主要河流；戊. 海岸線。　(A)甲丁　(B)乙丙　(C)甲丙戊　(D)乙丙丁。
20. 下列關於地質時代的敘述，何者正確？(A)三葉蟲是中生代的標準化石　(B)恐龍是古生代的標準化石　(C)鳥類是中生代的標準化石　(D)長毛象是新生代的標準化石。

21. 下列何項工具屬於費力的輪軸？　(A)麵包夾　(B)螺旋　(C)汽車方向盤　(D)擀麵棍。
22. 下列何種能源是再生能源？　(A)石油　(B)煤　(C)風力　(D)核能。
23. 用毛皮摩擦塑膠棒後，塑膠棒帶負電，則下列敘述何者正確？　(A)帶正電的質子由毛皮轉移至塑膠棒　(B)帶正電的質子由塑膠棒轉移至毛皮(C)帶負電的電子由毛皮轉移至塑膠棒　(D)帶負電的電子由塑膠棒轉移至毛皮。
24. 右圖(七)，已知軸半徑為2公分，輪半徑為5公分，物重W為2公斤重，則施力F為多少公斤重？　(A)5　(B)2　(C)10　(D)20。
25. 試問一個Al3＋離子應帶有多少電量？　(A)1.6×10－19庫倫  (B)–3.2×10－19庫倫  (C) 3.2×10－19庫倫 (D) 4.8×10－19庫倫。
26. 一支與絲絹摩擦過後的玻璃棒與甲球發生接觸起電，另一支與毛皮摩擦過後的塑膠棒則與乙球發生感應起電，則下列敘述何者正確？　(A)甲球帶正電，乙球帶負電　(B)甲球帶負電，乙球帶正電　(C)甲、乙兩球都帶正電　(D)甲、乙兩球都帶負電。
27. 取5個規格相同的燈泡A、B、C、D、E，連接如下圖，則5個燈泡發亮的程度為何？　(A) A＞B＜C＜D＞E　(B)A＝B＜C＝D＝E　(C)A＞B＞C＞D＞E　(D)A＝B＝C＝D＝E。
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28. 如圖(八)，利用一滑輪組，在動滑輪下放置一個80公斤重的物體(滑輪重及各處摩擦力均不計)，下列何者正確？　(A)欲將該物體舉起，F至少需施力160公斤重　(B)欲使重物上升40公分，則施力處需拉下80公分的繩子　(C)此滑輪組以操作方便為使用的主要目的　(D)利用此滑輪組可以省一半的功
29. 搬運工人利用斜面把重物搬運到貨車上，如圖(九)，汽車車廂底板高度h為1.2公尺，斜面長度s為2公尺，若工人施力F，沿斜面方向把200牛頓的重物等速推動到車上，設此斜面光滑，下列何者正確？ (A)物體增加3920焦耳的重力位能　(B)施力F為120牛頓　(C)物體增加的重力位能大於施力作功　(D)使用斜面可以省時。
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甲、乙、丙、丁四位學生依序描述感應起電實驗所發生的過程：
　 甲.將帶正電的玻璃棒靠近金屬球，因球內的正電荷移動到距離玻璃棒較遠的一端，使金屬球產生正、負電荷分離的現象；

　 乙.若用手輕觸此金屬球，此時正電荷會經由手指從金屬球離開；

　 丙.將玻璃棒移開，則金屬球上剩下較多負電荷，最後移走手指；

　 丁.金屬球將會帶負電。
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甲、乙、丙、丁四位學生中，何者敘述正確？　(A)甲　(B)乙　(C)丙　(D)丁。
31. 承上題，有關丁學生的敘述內容，最後負電荷是如何分布於球體的？　(A)均勻分布球體的表面　(B)分布球體中心　(C)均勻分布整個球體　(D)靠近玻璃棒的一端。
32. 如右圖(十)，電路中甲、乙、丙和丁四個燈泡完全相同，流經其上的電流分別為I甲、I乙、I丙和I丁，則下列敘述：　(I)I乙＝I丙　(II)I甲 ﹥I丁　(III) I甲＝I乙＋I丙＋I丁；以上哪些正確？

　 (A) I，II　(B) II，III　(C) I，III　(D)I，II，III 。
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如圖(十一)，小正站在平臺上透過一個滑輪組將自己往上拉，已知小正重100 kgw，平臺的重量為20kgw，滑輪重及摩擦力可忽略不計，則動滑輪需承受多少重量？　(A)40 kgw　(B)60 kgw　(C)80 kgw　(D)100 kgw。

34. 下列各圖中，較費力的簡單機械是何者？

(A)　　　　　　(B)　　　　　　(C)　　　　　　　　　(D)
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下列何者是次級能源？　(A)風力　(B)石油　(C)太陽能　(D)電能。

36. [image: image32.jpg]


如下圖，甲、乙、丙三種腳踏車，腳踏板的齒輪(前齒輪)皆相同，但後齒輪齒數：甲＞丙＞乙；如果三個後齒輪都裝上相同尺寸的輪子，且腳踏車是由前齒輪帶動後齒輪而前進，哪一輛車較省力？　(A)甲車　(B)乙車　(C)丙車　(D)三車相同。

37. 關於安培計的使用，下列敘述何者正確？　(A)安培計應該與待測電器並聯　(B)安培計可接於電池的兩端　(C)安培計本身有不同的測量範圍，應由大而小改變其測量範圍　(D)安培計可用來測電壓。
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某導線的截面在10分鐘內通過3.75
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個電子，則流經此導線的電流為約多少安培？　(A)1安培　(B)2安培　(C)3安培　(D)4安培。
39. 附圖(十二)為一電路裝置，圖(十三)為在電路上A點導線截面之粒子流動情形，下列何者正確？(A) [image: image2.png]


代表正電荷，[image: image3.png]


代表負電荷　(B) [image: image4.png]


代表負電荷，[image: image5.png]


代表正電荷　(C) [image: image6.png]


代表電子，[image: image7.png]


代表質子　(D) [image: image8.png]


代表中子，[image: image9.png]


代表質子。

40. 下圖中每個電池電壓是2伏特，如果必須有6伏特的總電壓才能使遙控車移動，則遙控車中的電池接法可能是下列哪一個？
(A)　　　　　　  (B)　　　　　(C)　　　　 (D)

41. [image: image34.emf]規格相同的P、Q、R三燈泡，電池電壓為V，連接如圖(十四)所示，下列各燈泡的兩端電壓的關係

　 核者正確？　(A) Q＝R＝V　(B) P＞V　(C) P＞Q＞R　(D) P＝Q＋R 

42. 附圖(十五)為一電路裝置。假設圖中每個燈泡的規格都相同，各段接線的電阻忽略不計，則下列哪
　 一個電路的連接方式與右圖相同？ 
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   (A)　　　       (B)  　      (C) 　          (D)
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小文在實驗中使用伏特計測量某種電源之電壓，結果如圖(十六)，下列何者為該電源之電壓？　(Ａ)　20伏特(Ｂ)10　伏特(Ｃ)　 2伏特(Ｄ)30　伏特。
44. 如圖(十七)，A、B、Q為三個電荷，A帶電量是B帶電量的8倍，則A、Q間的作用力為B、Q間作用力的幾倍？　(A)
[image: image10.wmf]4
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　(B)
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　(C)2　(D)4。
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45. 下列關於核能的敍述，何者正確？　(A)目前的核能發電都是利用核融合的方式　(B)核能發電的原料是鈾－235　(C)α射線為電磁波，需100公分厚的混泥土牆才能擋住　(D)珊瑚白化是核能汙染造成的。
46. 一帶正電之玻璃棒接近小保麗龍球時，小保麗龍球會被吸引，則小保麗龍球的帶電情形為何？　(A)可能帶正電，可能不帶電　(B)必帶正電　(C)可能帶負電，可能不帶電　(D)必帶負電。
47. 建築物在其頂端設置避雷針，以避免巨大的閃電擊中建築物而造成意外，有關避雷針的功用與原理，下列敘述何者正確？

　 (A)避雷針會和閃電產生排斥力，以避開雷擊　(B) 避雷針頂端為粗大的銅棒　(C)只要在建築物頂端插上銅棒即可成為避雷針　(D)若發生雷擊，電流可順著導線導入地底。
48. 學校中一盞日光燈熄滅，但其他的日光燈及電風扇仍正常運作，由此可知學校中的各種電器通常是使用何種連接方式連結？　(A)串聯　(B)並聯　(C)先串聯再並聯　(D)先並聯再串聯。

49. 如圖(十八)，若要測量甲電器的電流，請問應將安培計接於圖中哪個位置？　 (A)a　(B)b　(C)c　(D)d。
50. 圖(十九)為一顆乾電池、一個伏特計及兩個燈泡的電路連接圖，試問圖中所測得的電壓為何者的電壓？　(A)甲燈泡的電壓

　 (B)乙燈泡的電壓　(C)甲燈泡加乙燈泡的電壓　(D)電池的電壓。




　　　　　　圖（十八）　　　　　　　　　　　圖（十九）
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